

**Előfizetési ár:**

Helyben, házhoz hordva:  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:  
Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.  
Félévre . . . . 7 kor. - fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
unneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budainagy-útcán 151. szám,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

**Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.**

**Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.**

**Felolvasó szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.**

### Munka nélkül.

(h.) A munkanélküliség megoldása nem szociálista, hanem szociális kérdés. Lehet ez természetesen valamely politikai párt követelménye is, de épp oly kevésbé foglalhatja le azt egy párt magának, mint amennyire ki nem térhet előle bármelyik uralmon lévő kormány és bármelyik politikai frakció, mely reflektál arra, hogy komoly beszámítás alá essék, hogy törekvéseinek, céljainak reális alapot tulajdonítsanak. Sőt a munkanélküliség még csak nem is azoknak körét érdekli, kiknek ez kenyérvkérdés, hanem érinti az egész gazdálkodó társadalmat, érinti az egyetemes állami hatalmat, mely polgárainak megélhetéséről, lehető jólétéről gondoskodni köteles.

Amíg helyi jellege van a munkahiánynak, amíg szűkebb területre szorítkozik és nem terjed túl ennek határain, addig veszedelmes lehet az illető területre, az illető piacra nézve, de mélyebb gazdasági és társadalmi kihatása nincs. A gyors forgalom kiegyenlítő a különböző piacok közötti differenciákat és az emberanyagban megtestesült árút, a munkaerőt elszállítva egyik helyről a másikra, az egyensúly helyre van állítva. De ha a munkahiány, mint a világpiac tünete jelentkezik, akkor az egyszerű tünetből társadalmi kór lesz, a gazdasági élet megromlója, kerékkötője. És ekkor tárul elénk a munkanélküliség veszedelme a maga igazi nagyságában, akkor tárul elénk ez a borzalmas, az egész civilizált világra kiterjedő társadalmi betegség, mely minden járványnál jobban pusztít, mert nem hagyja érintetlenül még azokat sem, kiket közvetlenül nem is támad meg.

A modern gazdasági élet a *bérmunkára* van alapítva. A tőkével rendelkező gyáros vagy földbirtokos, vagy más névre hallgató termelő megveszi pénzen a termelés eszközeit, a nyers anyagot, a gépet és a gépeket mozgó emberi hajtóerőt. Ezt az erőt nevezik munkásnak és a neki juttatott fizetséget bérnek. Egész gazdasági életünk arra van felépítve, hogy a tőkés amint talál a piacon feldolgozható anyagot, éppen úgy találjon emberi erőt is, mely a feldolgozást akár keze munkájával, akár gépek felhasználásával teljesítse. És viszont a társadalmi egyensúly a nagy tömegek megélhetése arra épül, hogy a piacra kerülő munkaerő vevőre találjon, mert ha

ilyen nincs, a megélhetés feltételeiben vannak a nagy munkástömegek megtámadva.

Ez az utóbbi a munkahiány esete, mely egyetemesé válik akkor, ha a keresletet alkotó tőkés visszavonulnak mindenütt a munkaerő megvásárlásától és ezzel felidézik a bérmunkások *kénytelen itéltségét*. Mert a bérmunkás csak akkor dolgozhat, ha erre felfogadják. Ha a piacon felkínált munkaereje nem talál vevőre, bármennyire igyekezzék is foglalkozni, bármennyire óhajtsa is, hogy ereje parlagon ne maradjon, meddő marad ezen törekvése, mivel a dolgozhatósághoz nyers anyag és gép kell, ezekkel pedig csak a tőkés rendelkezik.

Sokat hangoztatták annak idején a munkához való jogot. *A droit du travail* jóformán olyan alkatrésze lett a francia alkotmány által meghatározott egyéni jogkörnek, mint akár a szabad véleményezési vagy egyesülési jog. De ez a fogalom merőben téves. A munkát a jogok közé csak egy olyan eszmeáramlat emberei sorozhatták, melyben a szabadságokat kívánták minden irányban kondifikálni, hogy joggá emeljék mind azt, amiben addig hiányt éreztek. Így született meg a *droit du travail* is. Az embernek természetes törekvése a megélhetés; ennek eszköze a munka, ebből következik tehát, hogy ezzel az eszközzel mindenkinek rendelkeznie kell. Ha valamely adott gazdasági berendezkedés mellett nem rendelkezik vele, ennek megoldása nem az, hogy joggá deklaráljuk a munkát, mert hisz ez végre is csak virtuális jog lenne, melynek hatalmi kikényszerítése lehetetlen, hanem igenis arra mutat ez, hogy az illető gazdasági berendezkedés helytelen, tarthatatlan, mert nem ad módot a megélhetésre.

Amde, ha erről elmélkedünk, hogy helytelen az a gazdasági berendezkedés, mely minden ember megélhetését, más szóval: munkaalkalmát nem biztosítja, lehetséges-e egy olyan, mely mellett ez biztosítékot nyerhet. Vagyis. van-e szükség a összes emberek munkájára, vagy pedig tán igaza van Malthusnak és a neomalthusiastáknak, hogy t. i. az emberiség már annyira tulszaporodott, hogy megélhetése veszélyeztetve van, mivel több az ember, mint a szükséges táplálék. Erre a kérdésre egy másik egyetemes szociális tünet adja meg a választ: az általános drágaság.

A piaci árhullámzás tudvalevőleg vég-eredményében mindig a kereslet és kínálat eredménye. A drágaság annyit jelent, hogy szükséglet van. Egyes emberek spekulációi, tervezgetéssel idézhetnek ugyan elő drágaságot, de mindig csak ideig-óráig és mindig szűkebb piacokon, de általános drágaság minden alkalommal az általános szükségletnek, hiánynak a következménye. Ha pedig hiány van, többet kell produkálni, intenzívebbé kell tenni a termelést éppen az intenzitás a munkaerő gyarapítását igényei. Szóval a drágaság annak a jele, hogy a munkaerő nincsen kellőképpen belevonva a termelés folyamatába, tehát *a munkára igenis szükség van, de visszavonult a piactól a kereslet, a tőke, a vevőközönség.*

Ezek a gondolataink támadnak, midőn olvassuk az angol alsóház tanácskozásait a munkanélküliség megszüntetéséről. Angliában természetesen legelőször kellett a kérdésnek előtérbe tolni. Az ipari fejlődés itt a legerősebb, a kapitalisztikus termelés sokkal hatalmasabban van kifejlődve, mint a kontinensen. Ezért itt tört ki a nagy válság a géptermelel kezdetén és itt élesült ki a helyzet most is, a munkanélküliség nemzetközi grasszalása idején. A munkára szükség van, ez kétségtelen, de bizonyos az is, hogy a mostani gazdasági berendezkedés nem teszi lehetővé minden ember munkájának kifejtését. Éppen azért, bármit határoz is az angol parlament és bármilyen intézkedések tétetnek nálunk, hol ez a kérdés kezd szintén veszedelmesen aktuálissá válni, mindez csak foltoztatás lesz, türhetőbbé tétele egy egyébként elviselhetetlen helyzetnek. De a végleges megoldást csak egy alapjában teljesen új gazdasági berendezkedés elkövetkezése adhatja meg, melyben nem kívül álló személyek szeszélyétől függ az, hogy módot nyernek-e a tömegek a munkára, melynél nem fog jelentkezni a kereslet és kínálatnak a bérmunkarendszere mellett annyira kidomborodó ellentéte.

### Magyarosodó cseh cukorkák Kecskeméten.

Hiába mondják, erősítik és bizonyítják a rosszmájú újkori Satyrok, hogy a magyar nem legény a talpán a saját hazájában. Rossz indulat terjeszthet róla csak ilyen rágalmatokat, mert nem csupán

**FRANK LAJOS**  
Kecskeméten, a Nagykörösi-utcán levő **férfi-szabó, férfi és gyermek-ruha-üzletét felosztatja.**  
A raktáron levő árúk **GYÁRI ÁRON ALUL IS ELADATNAK.**

befelé tud érvényt szerezni az állam nyelvén, de még az idegen, szomszéd országok népét is kényszeríteni tudja a ropogós magyar szó megtanulására.

Fényes bizonyítékul szolgál erre a cseh cukorkagyárosoknak a kecskeméti kereskedelmi piacra is becsempészett és magyar gyártmányként forgalomba hozott cukorkái borítékain ékeskedő magyar feliratok.

Igaz, hogy a rosszmájú satirikusok megint csak azt mondják erre, hogy bennünket magyarokat épen ilyen hízlekedésekkel, ámitásokkal lehet lekapni a lábunkról s amíg az osztrák és cseh gyárosok becsempészett, magyar gyártmányként forgalomba hozott áruja egy csomó magyar pénzt potyogtatnak az idegen, valójában magyarfaló gyárosok zsebébe, addig az épp olyan és jobb minőségű árút készítő magyar gyárak alig képesek reuzálni a saját hazájuk földjén.

No de hát az „ilyen apró tűszurások” a mi tulipántért rajongó szívünket nem érintik. Mi épp azzal dokumentáljuk európai műveltségünket, hogy csak idegen dolgokat vesz be a gyomrunk. A hazai ékes tonsztookban eléggé támogatjuk.

Egy kecskeméti üzletből kiszolgált édes szenzációt találunk fel most olvasóinknak, amelyből büszkeséggel megtapasztalhatják, hogy mégis csak legények vagyunk mi magyarok és megtanítjuk az idegent, miként kell a „maga zsebe hasznára” megtanulni a ropogós magyar szót.

Valami cseh gyárostól származó cukorkák papiros burkolatán „igen szellemes” és „ötletes” közmondások vagy micsodák vannak nyomtatva kitűnő magyarsággal.

Ime egy pár szemelvény az édes kecskeméti szenzációból:

„Szerelmednek mur lehullott levele  
Életem most bűnattal van tele.”

„A ki vitéz sebeit, ki juhász juhait  
veszi számba.”

„Ajki virági szebek mint rosza libora  
Es esőkjaid, édesebek mint a Tokej borrh.”

„Reennk dolgozban rendet tart, hogy  
gyárapodjál. Mind egyen a munkád lelke  
okármibe fogsz.”

„Mondjáak, hogy hadjan a' pártos  
Parthusok is mind, Csak Magyarok voltag,  
s a Nemzet tőlök eredne, — Ugy látszig,  
mert még, most sem tart a Magyar együtt.”  
(Ebben igaza van az eb-adta csehnek.)

„Szemaid szép ragyogása lobogé hajnali  
Ajki kedves mosolygása sok ezer gondot.”

„Szívemet ne vádold, jól esmérte,  
Most ist hév tűzével ég az erted.”

„Kerüld a rosszat, szeretsz a jót, —  
Mert ellenkezőleg megfogja a tót.”

Nohát tekintetes közvélemény, ezektől büszkén és örömmel ropogtatható a magyarosodó cseh cukorkákat, a legújabb édes kecskeméti szenzációt, tulipán mozgalmad nem kis dicsőségére.

## NAPI HIREK.

### A kosárfonás jövője Kecskeméten.

A Kecskeméti Gazdasági Egyesület agilis titkára, Kenéz Zoltán egy oly iparág fellendülésének vetette meg az alapját amely nemcsak városunkban, de az egész országban hivatva van a kosárfonás jövőjét biztosítani, a közvagyonosodást pedig hathatós mértékben elősegíteni.

Eppen Kecskemét a leghálásabb talaja az említett iparág kultiválásának, hol az óriási gyümölcskivitel millió számára

igényli a kosarakat, de milliókra menő koronákat is von el zsebeinkből, melyet másutt készült kosarakért adunk ki. Mily megbecsülhetetlen és nem eléggé méltányolható az a siker is, mely a kosárfonásnak a népiskola felső osztályaiba történt bevezetésével már eddig is elérte.

A Szeless-féle ház helyiségeiben, továbbá a régi Ipartestület helyiségeiben 100 nál több felső népiskolai tanuló a legnagyobb kedvvel, ambicióval és nagy ügyességgel készíti a kosarakat Jenei László, Bimbó János és Jenei Lajos gazdálkodó ifjak vezetése mellett és hangya szorgalommal egész raktárra való készítmény halmozódik össze. A siker tulajdonképpen magva azonban nem a mennyiségben, hanem az eszme elterjedésében rejlik, mely a kosárfonást már fejlettebb gyermekek munkássága révén a legszélesebb körre kiterjeszti.

Tél folyamán, mikor a magyar gazda a nyár gyümölcseit élvezi és rendszerint tetlenül, vagy nagyon is redukált munkássággal tölti napjait ezután alkalma nyílik hasznos és könnyű háziiparral fokozni jövedelmét, előmozdítani jólétét és annál fokozottabb mérvben, minél jobban kiveszik részüket a munkából, illetve minél inkább támogatják egymást a család többi tagjai is.

A vallás és közoktatásügyi miniszterium 400 koronát adományozott a tanfolyam támogatására s mint értesültünk, a kultuszminiszter melegen érdeklődik az ügy iránt és jövőre hathatós segítyt helyeztet kilátásba.

A népiskolai tanulók kosárfonó tanfolyama április hó 10-én ér véget s naponta délután 4 órától 6 óráig tart, melyre az érdeklődőket szívesen látja a vezetőség. Husvétkor kiállítás fog rendeztetni, melynek idejét és helyét annak idején közölni fogjuk.

H. Sz. L.

○

Kecskemét, március 26.

— A főispán Kecskeméten. Gulner Gyula főispán ma délben a gyorsvonattal Kecskemétre érkezett két napi tartózkodásra.

## TÁRCA.

### Kúra.

— Irta: Molnár Erzsike. —

(Folyt. és vége.)

4

De az a szép barba arc nem árult el semmi belső felindulást. Egy pillanatilag esodálkozott, aztán a régi, kedves modorával, mellyel mindig újból meghódította a bácsiját, szerencsét kívánt neki.

Évvel a fellépésével csalódást okozott a bátyjának; nem ezt várta és meglepetőzni kezdett:

— Tudod, most már öregszem, kell hogy valaki gondoskodjék rólam. A cseledek lelopnák a házam tetejét is; mégis borzasztó csak ő rájuk utalva lenni!

— Hogyne, jól teszi! De nem mondaná meg Lajos bácsi, ki lesz a menyasszonya?

— Még az titok. Különbö is csak lesz menyasszonyom.

— Jól van! De hát én őszintébb leszek. Ugyan ma még nem akartam a titkomat elárulni, de látom, hogy jobban van Lajos bátyám, aztán beszélünk is ilyesmikről, hát már csak kirukkolok vele. Völegény vagyok.

— Ah... és az én előzetes beleegyezésem nélkül választottál? Ez igazán furcsa meglepetés.

— Kedves Lajos bátyám, maga engem, még mindég gyermeknek néz, a ki képtelen helyes önálló cselekvésre. Ha

megkérdeztem volna, biztos, hogy megtagadja a beleegyezését. Így legalább nem mondhatja, hogy engedetlen voltam.

— Ugy t' hát mégis igaz lesz, amit hallottam, hogy...

— Igaz, Lajos bácsi — szolt Miklós hirtelen közbevágyva — Évike a menyasszonyom. A kis Kovács Éva, a bérlő kisasszony. Tudod, hogy evvel nagyon megharagítom Lajos bácsit, de szeretjük egymást. Éva nincs fényűzéshez szokva, lefogunk tudni mondani a nagy vagyonról, aztán én meg egész ember lettem a nagy bátyámjövöltából, megfogom tudni a kenyeremet keresni a családomnak is. De a menyasszonyomról nem mondom le bármi történéjé!

Az öreg nem tudott mit felelni. Me reven nézett maga elé. Megsemmisülve látta magát. Csatát akart és nincs ellenség, de esodálatosképpen ez a fordulat, dacára hogy saját szándékait látta megváltozni, nem bősztít fel. Mit is akart tulajdonképpen? Házasodni, elvenni azt a leányt, aki ezt a fiut szereti. Hőbortnak látta terveit, örültségnek.

Egy pillanatra elvonult a lelke előtt, az elmúlt 19 esztendő, az örökös veszekedésével. Sehhol szeretet, mindenütt csak gyűlölség pörösködés s mindennek a pénz az oka, a nyomorult! És most itt áll előtte a fiu, nyílt, becsületes arcán az elszántság ül, szeme tiszta és ragyogó, tudja, érzi, hogy ezért a lányért bármi nagy áldozat is kiesiny. Itt áll előtte, erős, komoly elhatározással, hogy megvédje a párját, akit szeret, aki tán boldogságot, békét, hoz a családba és sok-sok szeretetet, ami majd

hosszu évek mulasztását ütné helyre. Áldás fakad munkájuk nyomán s az újnemzedék, aki majd jön, önzetlenebb s tán valamivel boldogabb fog lenni, mint a mostani.

Ránézett Miklósrá. Szelid volt a nézése, gyengéd a hangja, a mikor aztán kérdezte:

— Aztán szereted-e?

— Igen, Lajos bácsi, nagyon, de nagyon szeretem.

— Jól teszed fiam, vedd el, legyen valaki mindég melletted, aki szeret s ha majd öreg és beteg leszel: aki ápol... nem úgy, mint engem... Te Miklós, aztán gondoltam valamit... ha ti egy kitesit szeretnétek engem, úgy mint annak előtte... akkor nekem nem is kellene megházasodni...

— De Lajos bácsi, hát hogyne szeretnék még ha meg is házasodik.

— Nem. Nem fogok megnősülni... Érzem, látom, hogy öreg vagyok már ahhoz. De te igen. Csak aztán ne hagyjatok magamra... és most eredj, apja akarok lenni a feleségednek is meg aztán neked is érted!?

Aztán pár pillanatilag küzdött magával, mintha még lenne valami mondani valója s már az ajtónál volt Miklós, mikor utána szolt:

— Te fiu... aztán mond meg annak az izének... Belának, hogy jöjjön el, beszélni akarok vele... tudod már ugy-e, hogy miért?! De azt is mond meg neki, hogy siessen, mert öreg és beteg vagyok, nehogy elkéssék!...

# Holczer és Varga

Legújabb automobil női sapka 1 forint 50 krajcár. — 3 darab nyakkendő tiszta selyem 1 forint.

divat-üzletében minden héten kedden és pénteken nagy maradék vásár. Csipke kelmék, csipkék, applicatiók, zsinórok stb. kerülnek eladásra. — Továbbá 1 darab selyem blúz 3 forint, 1 darab csipke-blúz 8, 10, 12 forint.

— **Szondy Dénes meghalt.** Szondy Dénes pestmegyei nyugalmazott főszo- gabiró meghalt Fülöpszálláson 61 éves korában. Az elhunyt Kecskeméti vezette jogi tanulmányait, a kecskeméti kir. tör. vényszéknél, mint telekkönyvvezető működött s mint jó muzsikus tagja volt az uri bandának. 1905. júl. 29-én jelen volt azon 22 tanulótlárs között, kik 1865. évi júl. 28. és 29-én a ref. gimnáziumban érettségét tették s annak a 49 éves évfordulóját megünnepezték itt Kecskeméten.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Ma délután 3 órakor a közigazgatási bizottság Gulner Gyula főispán elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a folyó ügyeket intézték el és a jelentéseket tudomásul vették.

— **Bizalmi indítvány a kormánynak.** Papp Bóka Zsigmond a pénteki közgyűlés elé indítványt nyújtott a kormányhoz leendő bizalmi felirat intézése iránt.

— **Sztrájkolnak az orvosok Kecskeméten.** A kecskeméti orvosok, mint értesülünk, a Kecskeméti Kerületi Munkásbiztosító Pénztárral nem tudtak meg- egyezésre jutni. Az orvosok 6 koronát követelnek a pénztártól minden egyes tag után. A pénztár azonban arra való tekintettel, hogy Kecskeméten több mint 3000 tag van, csak 3 koronát hajlandó adni minden fej után. Tegnap volt ez iránt az értekezlet a pénztár igazgatósága és az orvosok között, amikor is kimondták az ultimátumot, 3 koronát fejenként. A válasz erre az volt, hogy az összes pénztári orvosok ma beadták lemondásukat. Ezek után a kerületi munkásbiztosító pénztárnak a mai naptól nincsen orvosa. Természetesen azért gyógykezelnék pénztári tagot is szükség esetén, de csak úgy mint magánfelet s ezért a pénztárnak esetenként felszámítják a tiszteletdíjat. Az igazgatóság ma délután 5 órakor sűrű- gős értekezletre ült össze a helyzet javítása érdekében elhatározták, hogy a pénztári orvosok lemondását elfogadják és egy helybeli orvost megbízták a tagok orvosi kezelésével. Kimondotta az igazgatóság azt is, hogy még rendes kezelésben nem részesülhetnek a betegek, mindaddig ket- tős táppénzt kapnak. Mindezekről pedig a központot értesítették.

— **Gyermeknap.** Az egész országban lázasan folyik a munka a szeretet nevében a jótékonyság buzdítására. Kecskeméten is megalakult a bizottság tegnap délelőtt s a gyermeknapot április 2-án és 3-án tartják.

— **Választás a jogakadémián.** A jogakadémia ifjúsági egyesülete ma délután 1 órakor tartotta tisztújító közgyűlését, melyen a tisztikar a következőképen alakult meg: elnök ifj. Muraközy Jenő, al- elnök Sárközy Jenő, ügyész Vörös János, főjegyző Fritz Imre, aljegyző Borotvás Dezső, pénztáros Dudás Dániel. A többi tisztségeket holnap d. u. 1 órakor töl- tik be.

— **A pestmegyei tanfelügyelő ünnep- lése.** Pest vármegye tanitósága abból az alkalomból, hogy a király dr. Petri Mórt, Pest vármegye kir. tanfelügyelőjét királyi tanácsosi címmel tüntette ki, meleg ünne- plésben részesítette a kiváló pedagógust, a ki mint történetíró, poéta és régész is ismert nevet vívott ki magának.

— **Laszberg Rudolf gróf halála.** Laszberg Rudolf gróf, Győr vármegyének és Győr városának hosszú időközön át volt főispánja tegnap meghalt Budapesten, Nagy János-utcai lakásán. Laszberg gróf nevét az az idő tette szomorúan emlékeztessé, amikor a darabont korszak rémnapjaiban kinevezték Pestmegye és Kecskemét vá- ros helyettes főispánjává

— **Egy közjegyző cserebogár pusztí- tója.** Klinacsek Ambrus Nyitra-Bajna köz- jegyzője levelet intézett a város közön- ségéhez, amelyben leírja és ajánlja az ő

általa kipróbált cserebogár pusztítót. Egy póznának a végére szivacsot vagy vattát kell kötni és azt petróleumba áztatva, ha avval a fán levő cserebogárhoz érünk, nyomban leszédül. Ajánljuk a gazda- közönségnek a maguk részéről is ennek az egyszerű pusztító fegyvernek a ki- próbálását.

— **Halálozás.** Darányi László föld- birtokos, Darányi földművelésügyi minisz- ter unokatestvére meghalt Kecskeméten.

— **Katonatemetés.** Szerdén délelőtt temették el Vörös Gergely öngyilkos kat- onát, akinek szomorúan végződő szerelmi históriáját legutóbbi számunkban részle- tesen megírtuk. A temetésen résztvett a tisztikar egy része és a halott századától egy szakasz baka.

— **Tél Márciusban.** Gyümölcsoltó Bol- dogasszony napjára kelve vastag rétegben láttuk a márciusi havat a háztetőkön és az úton. A hó egész délelőtt szünet nélkül szállingózott. Hanem azért nagyon rövid életű volt a hó, mert már délután eltűnt. A tavasz fuvalma legyőzte az öreg tél apót.

— **Hirtelen halál.** Szappanos Pál esiz- madia mester tegnap délután szívszélhű- désben meghalt 65 éves korában. Az öreg mester egészen haláláig mintaképe volt a kecskeméti esizmadia mestereknek.

— **Védhímlőoltás.** Az idei védhímlő- oltási munkálatok már nagyban folynak az orvosi hivatalban. Az előkészületi munka abban áll, hogy összeírják a gyermekeket és azok szülőinek lakását, akiket azután az oltásra való jelentkezésre felszólítanak. Az oltások május hónapban veszik kez- detüket. Oltás alá kerül 2030 gyermek.

— **Haszonállatok összeírása.** Február hóban fogatosították a haszonállatok összeírását hadügyi szempontból, most pedig a miniszteri rendelkezés értelmében állategészségügyi szempontból vizsgálják meg Kecskeméten és az ide tartozó pusztá- kon levő összes állatállományt. Az állat- orvosi vizsgálat a Cédulháznál április 6-án veszi kezdetét, mikor is az I—V. tized- beli állatbirtokosok tartoznak állataikat bemutatni.

— **Az egész világ arról beszél,** hogy szombaton a Royalban az Országos Gyer- mekvédő Liga javára nagy tombolával egybekötött estély lesz Racz Géza zene- karának közreműködésével. Tombolatár- gyak Vajda Mihály üzletének kirakatában tekinthetők meg.

— **Duhaj legények.** Bajtai István vágó- járási és Tornác Imre szarkási legények a tegnapi ünnep örömeire már alaposan felöntöttek a garatra, amikor is Targos Jánosné l. t. 35. sz. alatt levő koresmá- jába bevetődtek. A legények nagy han- gon kértek a koresmárosnétól egy pár üveg bort, de a koresmárosné látva, hogy a legények már ugys többet ittak a kel- leténél, nem teljesítelte a legények kéré- sét. Bajtai István ekkor revolvert rántott és lelövélssel fenyegette a koresmárosné- t ha nem ad bort. Targosné halálra rémül- ten szaladt ki a koresma ajtón segítségért kiabálni. Segélykiáltására egy éppen arra cirkáló rendőr lett figyelmes s be is ment a koresmába, miközben Bajkaitól a revol- vert elvette és személyazonosságuk meg- állapítása végett bekísérte Bajtait és Tor- nácot a rendőrségre. Az esetről megtet- ték a jelentést a kihágásügyi osztálynál.

— **Állatkinzás.** Rigó György és Ko- vács Lajos IV. t. 76. szám alatti lakosok tegnap délután örült vágatással hajtották lovaikat a Deák téren át. A kocsii hátul- jához volt kötve egy tehén is és a szá- guldó kocsii maga után vonszolta végig a Kőrösi utcán a futástól agyonfáradt ál- latot. Gyorshajtásért és állatkinzásért fel- jelentették őket a rendőrségen.

**Ne halassza el senki Vitéz Gusztáv nagykereskedé- sében a közeledő ünnepekre a női ruhakelmék egyes különlegességeit megtekinteni. Oriási nagy választék, feltűnő olcsó, szabott árak! Ügy- szintén a napernyők minta-gyű- teményeinek egyes különlegességei is megtekinthetők.**

— **Kutyatized.** Bátoran lehetne ezt az elnevezést adni a IV. tizednek, hol egyes utcákban alig van ház kutya nélkül. A Galamb-, Árok- stb. utcákon néha falka- számra találunk kőbor kutyákat, hol csapatostul veszélyeztetve lábaink és nad- rágunk épségét. Különösen estenként gyű- lekeznek össze nagy előszeretettel a eb urak és hölgyek, hol heves viták közep- tette rontanak néha neki a gyanutlan járókelőknek. Talán nem ártana, ha a kutyák összefogdosására illetékesek éjjeli hadjáratokat is indítanának és összefog- dosnák a sok kőbor kutyát. (Beküldetett.)

## Veszedelemes játék.

Szerencsétlenül járt gyermek.

Sokszor látjuk, hogy amikor az elemi iskolából óra után kieresztik a gyerme- keket, a legdévajabb hancurozást, ordito- zást viszik véghez, ütlegelik, kövel do- bálják egymást stb.

Ez különösen hatványozódva megy végbe naponként a Máriavárosi iskolánál, ahol — a tanitóság maga is elismeri — a legvásottabb gyerekek vannak és szo- moru világot vet a szülői nevelési rend- szerre. A tanitóságnak ott kétszeres erő- feszítésére kerül fezeknek a gyermekek- nek a féken tartása, de lehetetlenség ezekkel a félvad fickókkal boldogulni.

Már az első elemista úgy káromko- dik, mint egy szabadságotlós huszár, azon- kívül egy szerényebb természetű vagy jobb nevelésben részesült gyermeknek a helyzete abban az iskolában egyszerűen — pokol.

A vad esintalanságnak, a fékeveszt- tett duhajkodásnak egy áldozata fekszik most a Máriavárosban súlyos betegen s ha felépül, úgy lehet, örök nyomorék marad.

Kedden reggel 9 órakor, amikor pár perc szünet van és a tanulókat kieresztik az udvarra, mialatt mint a szélroham öm- löttek kifelé az iskolateremből, a folyosón Dunai Jozsef II. o. elemista egy hatalmas neki feszültséggel fellökte a 7-ik éves I. osztályba járó Nagy Jánost.

A fiú elesett és éktelen sivalkodásba tört ki, amely az egész iskolát felverte.

A tanítók ijedten szaladtak ki a váróteremből a baj okát megtudni. Nagy Jánoska a földön feküdt félig meddig ájultan.

A bal lábszára a combon ketté tö- rött. Azonnal értesítették a szülőket, a kik kocsit hozattak és bevitték a fájda- lomtól jajgató fiút az orvosi hivatalba, a hol dr. Csabay Géza kötözte be nagy gondossággal a törött lábszárát.

Nem lehetetlen, hogy a duhajkodás ezen újabb áldozata örökre szerencsétlen marad.

Okulhatrának ebből az esetből a szülők, hogy miként neveljék gyerme- keiket.

## Birtokváltások.

Sz. Nagy János megvette Nagy Gá- bor és társainak 10. tized 73 a számú házát 1400 koronáért.

Kása Lajos megvette Pelyhás István szikrai 1 hold szőlőjét.

## Fa, szén és mész eladás.

Alúlirott közhírré teszem, hogy nálam a jó **száraz, apróra vágott fának métermázsaja 1 frt 30 krajcár**, házhoz szállítva. Ugyancsak **ölszámra akácfát és tőfát** a legolcsóbb árért szállítok. Szíves figyelmébe ajánlom a t. közönségnek a régen ismert, jóhírű **meszemet**, jutányos áron házhoz szállítva. Nálam kitűnő jó **porosz kőszén** is olcsón kapható.

Tisztelettel:

**SZÜCS LAJOS**  
mészeskereskedő,

6325—12—1

V. tized, Vörösmarti-utca 151. szám.

Ad. 1787/1908. sz.

## Árverési hirdetmény.

Néhai Kiriák Mihály hagyatékához tartozó 1 drb 1111. sz. Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbanki részvény a városi árvaszék 1737/1908. sz. véghatározata értelmében nyilvános árverésen eladandó.

Ezen nyilvános árverés idejéül a **f. 1908. évi április hó 6. napjának d. e. 9 órája az árvaszéki jegyzői hivatalba** kitűzetvén, arra a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árvaszéki jegyzőnél az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Kecskeméten, az 1908. évi március hó 24. napján.

**Nagy János,**

6324—2—1

árvaszéki jegyző.

## Kiadó úri lakás.

V. tized, Tehén-utca 267. számú ház, mely áll: 4 egymásbanyiló szoba, 1 konyha, 1 éléskamra, 1 fűskamra, nyári mosószin és jó pinczéből, jó ivóvízű fűtött kúttal, külön fás udvarral, — villanyvilágítással — **azonnal bérbeadó**, esetleg kedvező fizetési feltételekkel **eladó**. — Czim a kiadóhivatalban.  
6323—7—1

## Eladó részvények.

**15 darab Leszámitoló Banki,**  
**10 darab Közgazdasági Banki,**  
**5 darab Gazdasági Gözmalmi részvényt**

igen jutányos árért adok el.

Kivánatra kevesebb darabot is.

**Balog Adolf**

Kecskemét,

Nagykőrösi- és Budai-kis-utca 18. sz.  
6280 sarokházban. 7—11

## Kiadó lakás.

IV. tized, Sutú-utca 252. sz. alatt egy 4 szobás különálló úri lakás, üvegezett folyosóval, pincével, kerttel és a szükséges mellékhelyiségekkel május 1-től kezdve kiadó.

Értekezni lehet özv. Szabó Gyuláné úrnővel, V. tized, Nagykőrösi-utca 25. sz. I. emelet.  
6319—6—1

## Kiadó garzon-lakás.

II. tized, Hegy utca 83. számú házban elegánsan bútorozott garzon-lakás, mely áll 2 szoba, előszoba és éléskamrából, folyó évi május 1-ére, esetleg azonnal is kiadó. Tisztalakásnak is igen alkalmas. Értekezhetni ugyanott. 627 6—

## Eladó szőlő.

Szolnoki-hegyben, az Ürgés alatt, a vasut mentén, 126 út jó karban levő gyümölcsös borteremő szőlő szabadkézből örökáron eladó. Nyaraló építéshez is igen alkalmas hely. Megegyezéskor nyomban átvehető. — Értekezhetni: Csongrádi-nagy-utca 15. sz. a. 6280—12—9

Friss pörkölt kávé!

## Nagy László

fűszer-, gyarmatárú, festek, bor- és csemege-  
→• kereskedése •←  
Itcsés piac. **KECSKEMÉT.** Itcsés piac.

Van szerencsém értesíteni a n. é. fogyasztó közönséget, hogy **február hó 15-től** kezdve naponként friss gazdasági tej kapható és kívánatra házhoz szállítom. A tavaszi idényre ajánlok gazdasági, konyha, kert és virág **magvakat**; továbbá friss és jó minőségű fűszerárúkat, saját őrlésű hengermalmi lisztet; valamint tisztán kezelt sajtot, szalámit, lipői-túrót, tea-vajat, sonkát és füstölt marhanyelvet. Egy és fél literes palaackokban ó- és uj-borokat; 1907. évi kis üstön főzött valódi barack pálinkát jutányos áron.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

**Telefon 111. Telefon 111.**  
**Tiszta főzött vaj, kalács sütéshez!!!**

## ELADÓ.

Néhai Végh József hagyatékához tartozó I. tized, Nagyhalasi utca 21. számú ház, — mely áll 7 szoba, 3 konyha, pincze stb. mellékhelyiségekből, kedvező fizetési feltételek mellett szabadkézből **eladó**, esetleg május hó **elsőre kiadó**. — Bővebb értesítést nyújt Szabó Lajos czipész, IV. tized, Nagy-kőrösi-utca 17. sz. alatt. 6288—12—5

## Eladó szőlő.

**Kőrösi-hegyben**, a Daróczi-közön levő Sárközy László-féle földből, Györffy Balázs ur szomszédságában, **876 □-öl jó karban levő gyümölcsös szőlő** szabadkézből eladó. Nyaralónak alkalmas.

Értekezhetni **Katona József gyógyszeressel**, Vásárinagy utca. 6308—5—3

## Kerestetik

**2 kis gyermek mellé egy magános életerős, egészséges idős asszony.**

6273

Cim

20—10

a kiadóhivatalban megtudható.

## Eladó szőlő.

Széktői-hegyben, az Izsáki-úton, 3 km.-nyire, 3 hold szép és jókarban levő gyümölcsös és borteremő szőlő **eladó**.

6294—10—4

**RÉTHEY FERENC.**

## Eladó ház.

A Mezei-utca 11. számú sarokház nagy udvarral és kerttel (a polgári leányiskolának közelében), kedvező feltételek mellett örökáron **eladó**, esetleg **bérbeadó**. — Bővebb felvilágosítást ad Gál Mór.  
6172—7—14

## Felhívás

**az építettő közönséghez!!!**

Tisztelettel értesítem a kecskeméti nagyérdemű építettő közönséget, hogy bármilyen **épület-javításokat és átalakításokat gyorsan és pontosan, olcsó munkadíj mellett**, előre megegyezett vagy a jelenben **22 krajcár óradíjért** elvállalok. Szíves megkereséseket úgy levélileg, mint személyesen XI. tized, Szalag utca 157 ik szám alá kérek. Vagyok

kiváló tisztelettel:

**S. Nagy Mihály**

6224—9—9

kőműves iparos.

**Eredeti**

# Pfaff-varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal** legszebb varrásra, himzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár: **Téby Lajos** mechanikusnál, ahol az **eredeti amerikai Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben, III. tized, Koháry utca 194. sz.

